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LEDARE

I EN LEDARE EN MÅNAD före valet 19 september
konstaterar Dagens Industri att de två regerings-
alternativen alltmer närmar sig varandra i sina po-
litiska förslag för att framförallt inte skrämma bort
medelklassväljarna från att rösta på det egna alter-
nativet. Före EU-parlamentsvalet i juni 2009 ut-
tryckte politiker av alla kulörer att svenska folket
måste engageras för att diskutera EU-politiken.
Men nu inför riksdagsvalet är EU-politiken som
bortblåst, och medborgarna erbjuds en alltmer
utslätad inrikespolitisk tuppfäktning, där småpar-
tierna på båda sidor riskerar att förlora identitet
och existensberättigande.

Före valet 2006 häv-
dade EU-etablisse-
manget att EU:s påver-
kan på de politiska be-
sluten i Sverige var av
storleksordning 30 pro-
cent. Men nu talar sam-
ma etablissemang tyst
om att minst 50 procent
av besluten i landsting-
en, minst 60 procent av
besluten i kommunerna,
minst 70 procent av be-
sluten i företagen och
minst 80 procent av be-
sluten i riksdagen redan
är fattade i Bryssel. Före
valet 2006 sade de fran-
ska och nederländska

folken nej till EU:s grundlag. Men efter valet
2006 godkände allianspartierna och socialdemo-
kraterna, trots ett första nej även från det irländ-
ska folket, i riksdagen  EU:s grundlag, Lissabon-
fördraget, utan att det svenska folket tillfrågades i
en folkomröstning. Den slutliga kapitulation in-
för EU-makten inträffade 2 juni i år när en en-
hällig riksdag i ett första beslut och utan folklig
diskussion inför en ny paragraf i den svenska re-
geringsformen, vår grundlag, med innebörden
att Sveriges EU-medlemskap och Lissabonfördra-
get blir grundlagsskyddat.

DET ÄR MIN ÖVERTYGELSE att det svenska folket förr
eller senare kommer att revoltera mot denna ode-
mokratiska utveckling. Den demokratiska situa-
tionen är med små variationer likartade i övriga
medlemsländer för det är den toppstyrda politi-
ken från Bryssel som styr utvecklingen, men som
samtidigt är fröet till EU:s upplösning och un-
dergång.

Hanteringen av den finansiella och ekonomis-
ka situationen i Europa och globalt är inget som

Fröet till EU:s undergång
diskuteras i valrörelsen. Det är mer eller min-
dre bara finansminister Anders Borg som ut-
talar sig genom att säga att ekonomi och jobb-
tillväxt ser ut att återhämta sig, men i nästa
mening reserverar han sig för vad som kan
hända i EU:s problemländer och USA. Den
nuvarande globala ekonomiska krisen är ing-
en normal återkommande cyklisk kris. Den är
en kris orsakad av bankers och finansiella in-
stitutioners spekulation för att känna pengar
på att flytta runt dem med hjälp av fiffiga så
kallade finansiella instrument för att få så stor
avkastning som möjlighet istället för att satsa
pengar på nyttig och samhällstillvänd pro-
duktion.

KRISEN ÄR UNIK SÅ TILL vida att den i stort sett
drabbat samtliga de rika västländerna på sam-
ma gång. Hela denna finansialisering av eko-
nomin startade med nedmontering av valuta-
regleringar och gynnandet av fria kapitalrörel-
ser, som är kärnpunkter i den nyliberala eko-
nomi som gynnats av politiker oavsett parti-
färg sedan 1980-talet. EU-projektet är en del
av denna globala avreglering. I Lissabonför-
draget överordnas de fyra friheterna (kapital,
varor, tjänster och personer) all annan politik.
Men att göra den ekonomiska globala krisen
begriplig i en valrörelse är inget som intresse-
rar den idag samhällsbärande politiska klas-
sen.

EU:s stats- och regeringschefer och värl-
dens ekonomiska politiska polis Internationel-
la valutafonden framställer de enorma ”rädd-
ningspaketen” på 110 miljarder euro till
Grekland och 750 miljarder euro till övriga
euroländer i kris skulle vara till gagn för fol-
ken. Men detta är inte sant, då lånegarantie-
rna och pengarna är avsedda att rädda Grek-
land och andra länders långivare undan kon-
kurs och rädda euron och den europeiska
stormaktsdrömmen. Enligt Svenska Dagbla-
det har bara tyska och franska banker en ex-
ponering på 900 miljarder kronor till Grek-
land och 7.000 miljarder kronor till Grek-
land, Portugal, Spanien och Irland tillsam-
mans. Löntagarna euroländerna ska nu hålla
det europeiska och globala kapitalet skadefritt
genom åtstramningar som leder till minskad
köpkraft, ökad arbetslöshet och en kraftigt
försämrad välfärd.
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EU-byråkrati
hotar bönder
EU:s regelverk för jordbruket är
så snårigt att de svenska bete-
shagarna riskerar att växa igen.
Mixen av vilda gräs, örter, bus-
kar och träd finns inte på många
andra ställen i Europa.

Men när EU-kommissionen
fördelar jordbruksstöd utgår
man från en kontinentaleurope-
isk hage med rena gräsytor utan
träd. Förra året skärptes reglerna
för att få stödpengar ytterligare
så att det inte får vara fler än 60
träd per hektar. Hagar med fler
träd är inte att betrakta som
jordbruksmark utan som skog
och ska därför tas bort från den
överstatliga jordbrukspolitiken.
Träden måste dessutom stå ut-
spridda trots att kreaturen söker
sig till dungar för att få skugga
och skydd för vinden.

”Det här gör att många bön-
der tröttnar och spikar igen la-
gårdsdörren. Antalet hektar be-
tesmark kommer att minska”, sä-
ger LRF:s vice ordförande Hele-
na Jonsson till Dagens Nyheter.

Cameron lär av
Göran Persson
Internationalen tipsar om en se-
delärande artikel i The Times:
Föredömet för den nya högerre-
geringen i Storbritannien är
1990-talets svenska krispolitik.
Det gäller att inte tveka, förkla-
rar Göran Persson. ”Du har bara
ett skott.” Poff, så försvann
150.000 jobb ur den offentliga
sektorn. Nu tar britterna efter.

Stämningen var annorlunda
för något år sedan, då den finan-
siella kalabaliken drog igång.
Nyliberalismen var passé, det
skulle bli Keynes och välfärds-
politik igen. ”Vi har nått en
vändpunkt”, skrev Flamman
hoppfullt så sent som för ett par
månader sedan. Boken Jämlik-
hetsanden hade slagit an i Stor-
britannien och skulle gjuta liv i
Mona Sahlin och den svenska
socialdemokratin.

Jag trodde aldrig på det.
Eftertänksamma borgerliga

analytiker varnade i åratal för det
finansiella sammanbrottet. Det
hjälpte ingenting. Martin Wolf,
den före detta Världsbankseko-
nomen, varnar nu i Financial Ti-
mes för hysterin kring statsskul-
der och budgetunderskott. Det
hjälper ingenting. Samfällt som
på 1930-talet skruvar sig de ka-
pitalistiska länderna längre ner i
krisen.

MIKAEL NYBERG

EU påverkar
svenska kommuner
Sveriges kommuner berörs i hög
grad av EU:s regelverk och poli-
tik, visar en ny rapport från Sve-
riges Kommuner och Landsting.

60 procent av frågorna på en
vanlig svensk kommunfullmäk-
tige påverkas direkt eller indirekt
av EU. För landstingsfullmäkti-
ge är motsvarande siffra 50 pro-
cent.

Inflytandet från EU gäller till
exempel regler för upphandling
av vårdtjänster, statsstöd vid för-
säljning av mark och byggnader
samt djurskyddsinspektioner.
Även EU:s olika stödprogram är
viktiga för landets kommuner,
enligt rapporten från SKL

USA vill ha
robotsköld
En amerikansk robotsköld över
södra Europa ingår som en del i
ansatsen att öka det regionala
försvaret inför ett eventuellt ro-
bothot från Iran, skriver Wash-
ington Post.

Enligt en anonym Pentagon-
källa ska det amerikanska för-
svarsdepartementet troligen vara
nära att sluta avtal om markba-
serade radarstationer med Turki-
et och Bulgarien.

Sedan tidigare har USA ingått
avtal om markabaserade radar-
stationer i östra Europa med Po-
len och Tjeckien.

De rödgröna mer
eniga om EU
De rödgröna partierna kommer
allt oftare överens även i EU-frå-
gor som ju tidigare legat utanför
det rödgröna samarbetet, det vi-
sar en granskning som Ekot
gjort. Och det är framför allt So-
cialdemokraterna som allt oftare
hamnar på samma ståndpunkt
som Vänsterpartiet och Miljö-
partiet.  Av de 39 gånger som S
reserverat sig i riksdagen i år, har
partiet i 33 fall gjort gemensam
sak med Mp och V. Det har
handlat om allt från klimatpoli-
tik och asylfrågor till arbetsrätt.

Och det är en medveten poli-
tik att försöka komma nå en röd-
grön enighet inför valet, säger
Susanne Eberstein, socialdemo-
krat och vice ordförande i riks-
dagens EU-nämnd. Hon beskri-
ver det som ett givande och ett
tagande, men medger att det
ofta är S som fått ändra stånd-
punkt, såsom i miljöfrågorna.
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PÅ EU-TOPPMÖTET I mars kom
EU:s stats- och regeringschefer
överens om en så kallad stabili-
tetsfond för att bistå den grekis-
ka regeringen, eller som det ock-
så heter en ”mekanism”  som
också ska kunna användas av
andra  EU-länder i finansiell och
ekonomisk kris. I stabilitetsfon-
den kommer det att finnas 750
miljarder euro och för att få ta
del av dessa pengar kommer det
att krävas tuffa nedskärningar av
de offentliga utgifterna och
marknadsliberala reformer av
välfärdssystem och arbetsmark-
nad.

Vid EU-toppmötet i juni
enades de 27 stats- och reger-
ingscheferna om skärpta bud-
getregler i EU:s så kallade stabili-
tetspakt, dvs. den ekonomisk-
politiska tvångströja som eu-
roländerna sitter fast i.

ENLIGT STABILITETSPAKTEN får
budgetunderskottet vara maxi-
malt 3 procent och den offentli-
ga skulden maximalt 60 procent
av bruttonationalprodukten,
BNP. Euroländer som inte efter-
lever de finanspolitiska kraven

Facklig kamp i Sydeuropa mot
EU:s valutaunion

ska kunna drabbas av böter på
0,5 procent av ett lands brutto-
nationalprodukt. Trots att näs-
tan alla medlemsländer har stör-
re underskott än vad EU tillåter
har inget land bötfällts.

Nu enades EU-ledarna om att
sanktioner i framtiden bör utde-
las tidigare men vara mindre
kännbara till att börja med.
EU-presidenten Herman van
Rompuy leder en grupp med fi-
nansministrar som också ska fö-
reslå skärpt kontroll av medlems-
ländernas ekonomier.

EU-KOMMISSIONEN presenterade i
slutet av juni ett förslag att infö-
ra tuffare sanktioner mot med-
lemsländer som dragit på sig sto-
ra budgetunderskott. Enligt för-
slaget ska kommissionen kunna
stoppa jordbruks- och fiskestöd
samt olika former av regionalt
stöd om länderna inte uppvisar
”budgetdisciplin”.

– Genom att använda oss av
dessa verktyg kan vi minska de
gap i våra ekonomiska system
som så dramatiskt har blottlagts
av krisen, sade EU:s ekonomi-
kommissionär Olli Rehn på en

presskonferens i Bryssel.
I medlemsland efter medlems-

land i EU verkställs nu enorma
nedskärningspaket för att leva
upp till stabilitetsfondens och
stabilitetspaktens krav. Men åt-
gärderna möter hårt motstånd.

Den 29 juni gick grekiska arbetare
återigen ut i en dygnslång gene-
ralstrejk i protest mot regering-
ens nedskärningar i den offentli-
ga sektorn. Generalstrejken var
den femte sedan februari.

Greklands regeringen, under
ledning av socialdemokraten
Georgios Papandreou, har ge-
nomdrivit drastiska besparingar
för att tillmötesgå kraven från
EU. Planen är att sänka budget-
underskottet på 13,6 procent av
BNP till under 3 procent 2014.
Det ska ske genom höjd pen-
sionsålder, högre skatter på driv-
medel, frysta löner för offentlig-
anställda, ökad moms samt hö-
gre skatter på alkohol och tobak.

Grekland ekonomiska för-
myndare ger beröm. EU-kom-
missionen, Europeiska Central-
banken (ECB) och Internatio-
nella Valutafonden (IMF) tycker

att åtstramningsprogrammet har
fått en ”bra start”.

Men strejkerna fortsätter.
”Vi säger nej till den orättvisa,

hårda, osolidariska pensionsre-
formen. Arbetarna och samhäl-
let kräver att deras sociala och
ekonomiska rättigheter stärks,
inte försvagas”, skriver landets
två största centralorganisationer
GSEE och ADEDY i ett ge-
mensamt uttalande i samband
med den senaste generalstrejken.

Sedan dess strejkade 33.000
lastbilschaufförer i protest mot
regeringen Papandreou försök
att avreglera åkerinäringen. Strej-
ken avbröts efter att regeringen
infört undantagslagar och kallat
in militären. Regeringen vill nu
avreglera elmarknaden och fack-
föreningarna hotar med att
släcka hela landet.

I SLUTET AV JUNI deltog omkring
en miljon offentliganställda i Ita-
lien i en generalstrejk mot plane-
rade åtstramningar enligt landets
största fackliga centralorganisa-
tion CGIL.

Stora besparingar inom statlig
och kommunal förvaltning.

[svart på vitt om eu] 1
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I euro-krisens

kölvatten:

Full fart framåt –

mot undergången

[svart på vitt om eu] är Folkrör-
elsen Nej till EU:s skriftserie.
Senaste utgåvan, nummer 2
2010, handlar om eurokrisen
med texter av Tony Johansson,
Eva-Britt Svensson, Martin
Lindblom, Stefan de Vylder, Jan-
Erik Gustafsson, Henning Süss-
ner, Gösta Torstensson, Birgitta
Swedenborg och Nils Lundgren.
Skriften kostar 20 kronor (10
kronor för lokalgrupper). Be-
ställ genom att mejla
kansli@nejtilleu.se.
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Starkt försämrade pensionsvill-
kor och inga löneökningar för
offentliganställda under de när-
maste två åren. Det är några av
inslagen i det sparpaket som Sil-
vio Berlusconis regering beslutat
om. 25 miljarder euro ska sparas
under åren 2011 och 2012. Ita-
liens budgetunderskott uppgår
för närvarande till 5,2 procent
av BNP.

–Ingen förnekar att vi måste
skära ned, men det måste vara
rättvisa och framåtblickande
nedskärningar. Det räcker inte
med att bara skära i utgifterna,
sade CGIL:s vice ordförande
Susanna Camusson vid en de-
monstration i Bologna.

EU:S FINANSMINISTRAR krävde i
början av maj att Portugal drar
åt svångremmen. Sedan dess har
José Socrates socialdemokratiska
regering bit för bit presenterat
innehållet i ett nytt åtstram-
ningspaket, det tredje under
2010, som ska få ner budgetun-
derskottet från 9,4 procent av
BNP 2009 till 2,8 procent
2013. Det innebär bland annat

höjd moms och att reglerna för
ersättning till de arbetslösa blir
hårdare.

Portugals fackföreningar har
strejkat och demonstrerat med
stöd av två partier till vänster om
regeringen, Kommunistpartiet
och Bloco de Esquerda.

ÖVER 300.000 DELTOG i en de-
monstration i Lissabon i slutet
av maj, den största i landet på
flera decennier. Demonstratio-
nen anordnades av CTGP-IN,
Portugals största fackliga central-
organisation med 725.000
medlemmar.

Inför demonstranterna dekla-
rerade Manuel Carvalho da Sil-
va, ledaren för CTGP-IN, att
”det var inte folket som orsakade
krisen” och att protesterna kom-
mer att intensifieras och bred-
das, och han lämnade dörren
öppen för en generalstrejk.

Spanien två största fackfören-
ingar UGT och CCOO har ut-
lyst en generalstrejk till den 29
september. Liksom i grannlän-
derna är strejken en protest mot
beslutade utgiftsminskningar

samt mot en arbetsmarknadsre-
form som facken anser försämrar
anställningstryggheten. Strejken
ska pågå i 24 timmar.

Spaniens budgetunderskott
ska ner från förra årets elva pro-
cent till tre procent nästa år. Jor-
ge Luis Zapateros socialdemo-
kratiska regering har redan ban-
tat årets budget med 17 miljar-
der euro. Pensionerna ska frysas,
mödrar ska inte längre få 2.500
euro per nyfödd, 13.000 of-
fentliganställda blir av med job-
bet och de offentligt anställdas
löner ska sjunka med fem pro-
cent.

DE AV EU DIKTERADE åtstram-
ningarna i Sydeuropa beror inte
på att folken levt över sina till-
gångar, såsom politiker, ekono-
mer och media försöker få oss att
tro. Utländska banker, försäk-
ringsbolag och pensionsfonder
sprätte iväg över 2.000 miljarder
euro i Grekland, Portugal och
Spanien i svindelkonjunkturen
efter anslutningen till EMU.
Nu ska storbankerna räddas
med nödlån från det offentliga

och uppoffringar från folken.
En artikel i Wall Street Journal

den 21 maj påpekar att ”banker
från euroländerna har 1,58 tril-
joner dollar utstående till Grek-
land, Irland, Portugal och Spa-
nien [...] så stabilitetsfonden är i
själva verket avsedd att lindra
plågorna för Europas banker”.

I ARTIKELN CITERAS också den in-
ternationella finansbyrån Cantor
Fitzgeralds nyhetsbrev: ”Argu-
mentet att stabilitetsfonden är
utformad för att hjälpa länderna
i eurozonen är att behandla alla
medborgare i Europa och hela
världen som naiva dumbommar.
Den snickrades ihop för att hjäl-
pa de ledande europeiska ban-
kerna.”

Samtidigt har EU-kommissio-
nens ordförande José Manuel
Barroso, enligt nättidningen EU
Observer, vid ett möte med brit-
tiska fackföreningsledare hävdat
att Spanien, Portugal och Grek-
land ”i praktiken (kan) försvinna
som de demokratier vi känner i
dag” till följd av skuldkrisen.

GÖSTA TORSTENSSON

B
ild: LAR

S
-ER

IK
 H

ÅK
AN

S
S
O

N



6 | kritiska eu-fakta | nr 119 | september 2010

SVENSKA NEJ-RÖSTER i EU:s lag-
stiftande ministerråd hör till
ovanligheten. De senaste fem
åren har Sverige motsatt sig be-
slut - röstat emot eller avstått från
att rösta - i ministerrådet 18
gånger. Två tredjedelar av nej-
rösterna har gällt frågor om jord-
bruk och livsmedel, och den
trenden höll i sig förra året, enligt
regeringens redovisning.

Förra året röstade Sverige nej
tre gånger. Två av de tre nej-rös-
terna gällde genmodifierad majs.
Sverige gick emot beslut om fort-
satt förbud mot genmodifierad
majs i Österrike och Ungern.
Sverige ville följa EU-kommissio-
nens förslag och upphäva förbu-
den.

Det tredje fallet gällde ett di-
rektiv om sanktioner mot arbets-
givare som använder illegal ar-
betskraft från länder utanför EU.
I sak var regeringen positiv, men
ansåg att det var oklart om minis-
terrådet hade rätt att fatta beslut
och röstade därför nej.

Det svenska nej-röstandet
hade ingen effekt, eftersom mi-
nisterrådet i samtliga tre fall av-
gjorde frågan med kvalificerad
majoritet. Sverige blev överkört.

REKORDET I NEJ-RÖSTER sattes
1995, dvs. första året som EU-
medlem, då Sverige röstade nej
34 gånger. Efter några år som
EU-medlem blev dock svenska
ministrar allt mer fogliga och
1999 lades inte en enda nej-röst.

När ministerrådet fattar beslut
med kvalificerad majoritet finns
det idag 345 röster som är förde-
lade mellan länderna efter deras
befolkningsstorlek, men långt
ifrån proportionellt. De stora län-
derna såsom Tyskland har 29
röster, medan de minsta länderna
Luxemburg och Malta har 4 res-
pektive 3 röster. Sverige har 10
röster. Gräns för kvalificerad ma-
joritet är 255 röster.

Med Lissabonfördraget, som
trädde i kraft 1 december förra
året, ändras reglerna så att för
kvalificerad majoritet krävs 55
procent av medlemsländerna och
65 procent av befolkningen (så

Sverige lägger sig platt i EU:s
lagstiftande ministerråd

kallad dubbel majoritet). Denna
förändring får dock vänta på att
genomföras till 2014 efter polskt
motstånd.

DET FINNS ENORMA skillnaderna i
folkmängd mellan medlemssta-
terna – Tysklands befolkning är
till exempel drygt 206 gånger
större än Maltas, Holland har 21
gånger fler invånare än Cypern
och Spanien mer än fyra gånger
så många invånare som Portugal.

De sex största länderna svarar
för drygt 70 procent av befolk-
ningen. De 12 minsta länderna
svarar tillsammans för åtta pro-
cent av folkmängden och är till-
sammans något större än det
minsta av de stora länderna, Po-
len.

Det nya omröstningssystemet

med dubbla majoriteter förstär-
ker kraftigt de stora medlemssta-
ternas makt genom att ländernas
befolkningsstorlek blir avgöran-
de.

Tyskland, som enligt Niceför-
draget har 8,4 procent av röster-
na i ministerrådet, fördubblar sin
röststyrka till 16,7 procent (en
ökning med 98,9 procent).
Sverige, som enligt Nicefördraget
har 2,9 procent av rösterna,
minskar sin röststyrka till 1,8
procent (en minskning med 37
procent). Tysklands röststyrka
blir 9,17 gånger så stor Sveriges
(att jämföra med 2,9 gånger en-
ligt Nicefördraget).
Lissabonfördraget innebär dess-
utom att vetorätten avskaffas på
68 olika politikområden. Princi-
pen är i fortsättningen att minis-

terrådet fattar beslut med kvalifi-
cerad med vissa undantag, typ
utrikes- och säkerhetspolitik.

Alla övergångar från enhällig-
het till majoritetsbeslut innebär
en överföring av beslutsrätt och
en motsvarande begränsning av
riksdagens egna möjligheter.

NÄR ENHÄLLIGHET KRÄVS kan
Sverige stoppa (eller ändra) alla
för oss oönskade beslut. När man
går över till majoritetsbeslut kan
vi alltid bli nedröstade.

Vi skulle gå med i EU för att
påverka, var ja-sidans viktigaste
”argument” inför folkomröst-
ningen 1994. 15 år senare tving-
as vi konstatera att det i prakti-
ken blev tvärtom. Räck upp han-
den den som är överraskad.

GÖSTA TORSTENSSON
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EU-LÄNDER KAN FÅ rätt att förbju-
da genmodifierade grödor även
om de tillåts i resten av EU, en-
ligt ett nytt förslag från EU-
kommissionen. Oenigheten mel-
lan medlemsländerna har hittills
stoppat godkännandet av nya
grödor, men nu kan dödläget
komma att brytas.

Frågan om GMO-grödor är
mycket känslig inom EU. I dag
är det EU-kommissionen som
godkänner nya grödor för den
europeiska marknaden. EU:s
livsmedelssäkerhetsmyndighet
EFSA undersöker först om grö-
dan är farlig för hälsan eller mil-
jön. Men på grund av dödläget
mellan lägren så har bara genmaj-
sen MON 810 och en genmodi-
fierad potatissort kunnat god-

Kommissionen vill öppna EU:s
åkrar för gengrödor

kännas sedan 1998.
I tolv år har Bryssel försökt hit-

ta en gemensam EU-linje utan
att lyckas. På den ena sidan står
GMO-vänliga länder, EU-kom-
missionen och bioteknikjättar
som amerikanska Monsanto och
tyska BASF, som vill sälja sina
nya grödor. På den andra sidan
står miljöaktivister och länder
som förespråkar ”rent” jordbruk.

MEDLEMSLÄNDER SOM Italien,
Österrike och Ungern har med
hjälp av en ”skyddsklausul” i da-
gens EU-system infört nationella
förbud mot gengrödor, medan
bland andra Spanien, Tjeckien
och Holland vill gå vidare med
storskaliga odlingar. Eftersom
meningarna går isär mellan EU-

länderna har godkännanden av
nya gengrödor blockerats.

EU-kommissionen föreslår nu
att medlemsländerna ska ges stör-
re frihet att självständigt besluta
om att tillåta eller förbjuda gen-
modifierade grödor inom det
egna landet. EU-länder ska kun-
na motsätta sig odling av andra
skäl än hänsyn till hälsa eller mil-
jö, som styr den överstatliga EU-
auktoriseringen. De nya reglerna
kan komma att underlätta god-
kännanden, om GMO-skeptiska
EU-länder nu får en försäkran
om att de fortfarande kan be-
gränsa eller förbjuda grödorna på
hemmaplan.

– Förslaget ger trygghet för
medlemsländerna – de vet att de
själva har rätt att bestämma och

att det finns laglig grund för de-
ras beslut, säger John Dalli, EU-
kommissionär för hälsa och kon-
sumentpolitik.

EUROPEISKA MILJÖorganisationer
är dock kritiska till förslaget.

– Fastän EU-kommissionen
verkar erbjuda länder rätt till na-
tionella förbud syftar förslaget
egentligen till det motsatta; att
öppna EU:s åkrar för gengrödor.
Kommissionen misslyckas med
att skydda Europas mat och fo-
der från att förorenas av gengrö-
dor, säger Mute Schimpf på
Friends of the Earth Europe.

EU-kommissionens förslag
måste godkännas av alla EU-län-
der.

GÖSTA TORSTENSSON

DET ÄR EN STORSKALIG uppföd-
ning och intensiv handel med le-
vande djur på EU:s gränslösa
inre marknad som gjort att den
klassiska sjukhussjukan MRSA
nu snabbt sprids bland Europas
svin, visar en färsk analys från
EU:s myndighet för livsmedels-
säkerhet, EFSA. Många av fyn-
den utgörs av exakt samma sorts
bakterie som ökat bland männis-
kor utanför vården.

Fram till 2005 var den klassis-
ka sjukhussjukan, MRSA, helt
kopplad till sjukvården. Då rap-
porterade franska forskare att den
antibiotikaresistenta bakterien
påträffats hos fyra svin och en
frisk skötare. Kort därpå drabba-
des dottern till en svinbonde i
Holland av svårbehandlad infek-
tion.

EFTERSOM HOLLAND VAR ett av de
länder som bäst lyckats pressa
ned MRSA inom sjukvården
tänkte man att svinen kunde bi-
dra till den spridning av multire-
sistenta bakterier som noterats
utanför vården. En provtagning

Medlemskapet i EU hindrar
skärpt märkning av kött

gav oroande resultat: MRSA
fanns på 39 av de gårdar som
testades och hos mer än hälften
av svinskötarna.

En EU-omfattande kartlägg-
ning inleddes och blev klar i
vintras. Den avslöjade att smittan
spridits till svin i 17 av 25 EU-
länder. I stora producentländer
som Tyskland, Belgien, Spanien
och Italien var andelen av drab-
bade besättningar skyhög.

Nyligen steg siffran till 18 då
svenska myndigheter för första
gången påträffade MRSA-bakte-

rier på en slaktkropp då man tog
190 prover.

EU:s nuvarande hållning är
att livsmedel som äts ”inte bidrar
signifikant” till spridningen av
MRSA bland människor. Men
Henrik Hasman, forskare vid
danska Födevareinstituttet vid
Danmarks tekniska universitet
som deltagit i arbetet med EU-
analysen är mer kritisk.

– Det är förstås väldigt oroan-
de att det byggs upp en nya om-
fattande reservoar av antibiotika-
resistenta bakterier i djurproduk-
tionen och det kommer att på-
verka oss förr eller senare, säger
Henrik Hasman.

EFTER AVSLÖJANDE OM smittsprid-
ning från de stora djurfabrikerna
höjs nu krav på utökad lagstift-
ning om ursprungsmärkning av
kött.

Eftersom det i dag bara finns
krav på ursprungsmärkning av
nötkött är det svårt för svenska
konsumenter att aktivt välja bort
kött från länder med högre risk
för smittat kött, exempelvis från

svin eller kyckling.
De rödgröna vill se obligatorisk

ursprungsmärkning av allt kött.
”Konsumenterna måste få veta
varifrån köttet kommer och mås-
te också få möjlighet att göra akti-
va val. Därför vill vi att allt kött
inom EU ska ursprungsmärkas”,
säger talesmän för de tre partier-
na i ett gemensamt utspel.

PROBLEMET ÄR ATT Sverige inte
har någon självbestämmanderätt
på området. Den har förlorats till
följd av EU-medlemskapet.

Enligt EU-reglerna är det bara
nötkött som alltid måste ur-
sprungsmärkas. Märkningen
måste uppge var djuret är fött,
uppväxt, var det är slaktat och
styckat.

Men reglerna gäller bara så
länge det handlar om rent nöt-
kött. Så fort det blandas, som i
korv, behöver inte ursprunget
längre uppges. När det gäller
kött från gris eller fågel behövs
det ingen ursprungsmärkning,
enligt EU-lag.

GÖSTA TORSTENSSON
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INTER PRESS SERVICE korrespon-
dent i Bryssel David Cronin
kommer i november ut med en
bok som analyserar EU:s förhål-
landet till Israel. I förordet skri-
ver han: "Israel har utvecklat
starka politiska och ekonomiska
band med EU över det senaste
decenniet så att det har blivit en
medlem i unionen till allt utom
namnet."

Det var Natos förre generalse-
kreterare,  Javier Solana, och där-
efter EUs höge utrikespolitiske

Israel är medlem av EU utan att
vara medlem i "institutionerna"

representant  som förra året ut-
tryckte att "Israel, tillåt mig att
säga, är en medlem av EU utan
att vara en medlem i institutio-
nerna". Det förklarar, som Cro-
nin säger, "EU:s feghet gente-
mot Israel står i stark kontrast till
den robusta position unionen
har tagit gentemot stora illdåd
som har inträffat i andra konflik-
ter".

Efter kriget mellan Ryssland
och Georgien 2008 satte till ex-
empel EU upp en oberoende

delegation för att finna ut om
internationell rätt hade blivit åsi-
dosatt, och efter kriget i Sri Lan-
ka mot de tamilska tigrarna be-
gärde EU en internationell un-
dersökning för att utreda brott
mot mänskliga rättigheter.

Men EU har accepterat den
Israelstödda "oberoende under-
sökningen" om dödandet av
turkiska aktivister och angrep-
pen  på Ship to Gaza på inter-
nationellt vatten, medan soma-
lisk piratverksamhet – som ut-

ISLAND OCH EU HAR börjat för-
handla om medlemskap. För-
handlingarna inleds redan ett år
efter att Island ansökte om med-
lemskap. Att förhandlingarna
kan börja så pass snabbt beror
på att Island i hög grad redan är
anpassat till EU. Landet deltar i
Schengensamarbetet och det
Europeiska ekonomiska samar-
betsområdet (EES) och därför
gäller redan många EU-regler i
landet.

EU-kommissionen har analy-
serat hur isländska regler över-
ensstämmer med EU:s regler
område för område. Gransk-
ningen är ett sätt att förbereda
landet inför de faktiska förhand-
lingar som nu startar.

Förhandlingarna sker indelat
efter EU:s politikområden. Det
är 33 så kallade kapitel som ska
förhandlas var för sig. För att
förhandlingar om ett kapitel ska
kunna börja eller avslutas måste
det godkännas av samtliga EU-

Islänningarna säger nej till
EU-medlemskap

länder. Alla kapitel ska vara fär-
digförhandlade innan landet
kan bli medlem i EU.

Förhandlingarna ska resultera

i ett medlemsavtal. I det bestäms
villkoren för medlemskapet och
kan bland annat inkludera un-
dantag från EU:s bestämmelser.

Medlemsavtalet har samma ställ-
ning som EU:s grundfördrag
och kan därför inte ändras ge-
nom vanliga EU-lagar.

Medlemsavtalet måste god-
kännas av EU-parlamentet  och
samtliga EU:s medlemsländer
och Island för att kunna börja
gälla ska också godkänna att lan-
det ansluts i enlighet med avta-
let.

Sedan förra sommaren har
den ena opinionsundersökning-
en efter den andra redovisat att
allt fler islänningar är motstånda-
re till att landet ska gå med i
EU. Enligt den senaste mät-
ningen vill omkring 60 procent
av islänningarna att medlem-
skapsansökan ska dras tillbaka
medan bara 26 procent vill att
förhandlingarna ska fortsätta.
En annan aktuell mätning visar
att 70 procent kommer att rösta
nej till EU-medlemskap i en
folkomröstning.

GÖSTA TORSTENSSON

löst av EU:s överfiskning längs
med Somalias kust – bemötts
med stridstrupper. Under tiden
har man struntat i Israels pirat-
verksamhet.

CRONIN, SOM OCKSÅ har varit eu-
ropeisk korrespondent för Sun-
day Times, argumenterar överty-
gande för att extraordinära fi-
nansiella arrangemang existerar i
Palestina.

EU betalar miljoner av euro
för projekt i Gaza. Dessa förstörs
regelbundet av israelisk och
amerikansktillverkade vapen.

Cyklen löper som så här: Eu-
ropeiska skattebetalare betalar
för projekten. Amerikanska skat-
tebetalare betalar för vapen som
Israel använder för att förstöra
projekten. Europeiska skattebe-
talar betalar för återuppbyggna-
den.

JAN-ERIK GUSTAFSSON

[nyheter om eu] är Folkrörelsen Nej till
EU:s nyhetsbrev som utkommer två
gånger i månaden. Utan kostnad kan du
få det direkt i din mejllåda. Anmäl dig ge-
nom att mejla kansli@nejtilleu.se.
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EU INFÖR EXTRA sanktioner  mot
Iran utöver dem som FN:s säker-
hetsråd slog fast i juni. I likhet
med de sanktioner som USA in-
fört, och som också Kanada avi-
serat, är EU-sanktionerna inrik-
tade på energisektorn i Iran.

De flesta straffåtgärderna
kommer att träda i kraft omgå-
ende, då de publicerats i EU:s
officiella tidning.

Bland de nya sanktionerna är
förbud mot försäljning av ut-
rustning, teknik och tjänster till
Irans energisektor. Det drabbar
raffinaderier, flytande naturgas-
produktion och prospektering.
Det blir också förbud mot nya
investeringar i energisektorn och
förbud mot export av varor som
kan användas för framställning
av konventionella vapen.

EU kommer också att närma-
re bevaka operationer av banker
med koppling till Iran i EU och
förbjuda dem att upprätta nya
kontor.

FN har byggt på sina sanktio-
ner tre gånger sedan de infördes
2006. De är tänkta att avskräcka
Iran från att fortsätta anrikning-
en av uran. FN; USA och EU

EU inför hårdare
sanktioner mot Iran

befarar att Iran är i färd med att
skaffa sig kärnvapen.

Enligt en talesman för iranska
utrikesdepartementet, som cite-
ras av den statliga iranska ny-
hetsbyrån Irna, är sanktionerna
ineffektiva. De kommer enligt
talesmannen bara att försvåra lä-
get.

Sverige har, för att tillvarata
svenska storföretags affärsintres-
sen i Iran, argumenterat emot
införande av extra EU-sanktio-
ner mot Iran, men står undfal-
lande bakom beslutet i EU:s mi-
nisterråd.

SVENSKA FÖRETAG exporterade
för närmare 4 miljarder kronor
till Iran under 2009. Scania rap-
porterade så sent som den 23
juli att Iran var bolagets åttonde
största marknad när det gäller
omsättning. Försäljningen låg på
drygt 1,1 miljarder kronor un-
der första halvåret 2010. När
det gäller sålda lastbilar kom Iran
på femte plats med 1.566 leve-
rerade fordon. Det kan jämföras
med att bolaget 854 lastbilar i
Sverige under samma period.

Övriga svenska företag som

finns i Iran är bland annat Vol-
vo, Ericsson, Tetra Pak och Alfa
Laval. Totalt har cirka 100
svenska företag någon typ av af-
färskontakt med Iran.

Vid sidan av EU:s sanktioner
inför USA ännu strängare regler
kring kontakter med Iran. Den
1 juli skrev president Obama på
en lag som ska göra det möjligt
för USA att exempelvis utesluta
företag från de finansiella mark-
naderna och från att ta statliga
kontrakt i USA och de har vissa
kontakter med Iran. Innan okto-
ber måste US Treasury, det ame-
rikanska finansdepartementet,
komma med besked om hur
dessa lagar ska tillämpas i prakti-
ken.

Iran exporterade varor och
tjänster för ungefär 844 miljar-
der kronor under 2008. Impor-
ten uppgick till knappt 175
miljarder kronor under samma
år. Irans stora exportprodukter är
olja och gas. Huvudsakliga han-
delspartners är Förenade arabe-
miraten, Japan, Kina Sydkorea,
Turkiet, Indien, Tyskland och
Italien.

GÖSTA TORSTENSSON
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EN NY LO-RAPPORT visar hur ut-
ländsk arbetskraft drabbas av
lägre löner och sämre villkor vid
upphandling av stora infrastruk-
turprojekt. I rapporten granskar
LO tre stora infrastrukturprojekt
där Banverket och Vägverket
står som beställare. De tre pro-
jekten är Norra länken och City-
banan i Stockholm samt City-
tunneln i Malmö.

Vägverket och Banverket har
aktivt pressat priserna vid upp-
handlingsprocessen. Det har lett
till att huvudentreprenörer som
anlitar underentreprenörer med
stor andel utländsk arbetskraft
fått en stor del av upphandling-
en.

Många av de företag som anli-
tats har varit skatteskyldiga i Po-
len eller Irland och de har kun-
nat hålla låga priser genom att
undvika svensk skatt och anstäl-
la underbetald utländsk arbets-
kraft. Totalt sett har hälften av
arbetarna i de tre stora infra-
struktursatsningarna varit skatte-

EU tvingar fram sämre villkor
för utländsk arbetskraft

och avgiftsskyldiga i ett annat
land än Sverige.

Löneskillnaden mellan svens-
ka och utländska arbetstagare är
stor. Det finns uppgifter som vi-
sar att de utländska arbetstagar-
na i vissa fall endast har 55 pro-
cent av den bruttolön en mot-
svarande svensk arbetstagare har.
Det framkommer också uppgif-
ter om hur företag byter namn
och organisationsnummer en
gång per år och skriver anställ-
ningskontrakt på 6 månader
med sina anställda för att undvi-
ka svensk inkomstskatt.

– Vi ser hur staten aktivt pres-
sar kostnaderna vid upphand-
lingen av infrastrukturprojekt
och hur utländsk arbetskraft får
betala priset i form av lägre löner
och sämre villkor, säger LO:s av-
talssekreterare Per Bardh i en
kommentar till rapporten.

Vägverket och Banverket,
som numera slagits samman till
Trafikverket, vill inte kommen-
tera LO:s rapport.

– Vi följer LOU, lagen om of-
fentlig upphandling, det är allt
vi har att säga i det här ärendet,
säger Trafikverkets pressekretera-
re Thomas Andersson.

LOU, som är en implemente-
ring av EU:s upphandlingsdi-
rektiv, tillåter inte att det offent-
liga tar sociala hänsyn vid en
upphandling.

I samband med att EU:s upp-
handlingsdirektiv skulle revide-
ras i början av 2000-talet hördes
röster på den fackliga sidan som
förespråkade att direktiven di-
rekt skulle ålägga nationella
myndigheter att integrera sociala
hänsyn i sin upphandling. Så
långt var varken medlemsstater-
nas regeringar eller EU-parla-
mentet beredda att gå. Med-
lemsstaterna skull själva få avgö-
ra om de ville använda sin upp-
handling på detta sätt.

Ändå kunde de nya upp-
handlingsdirektiven år 2004
antas först efter förlikningsför-
handlingar mellan ministerrådet

och parlamentet, och den stora
stötestenen var hur stort utrym-
me för att tillämpa sociala och
miljörelaterade kriterier som
medlemsstaterna skulle ges.

Enligt direktiven ska kontrak-
ten tilldelas den anbudsgivare
som begär det lägsta priset, eller
den som kommer med det an-
bud som är ekonomiskt mest
fördelaktigt ur den upphand-
lande myndighetens synvinkel.
Syftet är att undanröja hinder
för den fria rörligheten för varor
och tjänster.

EU-DOMSTOLEN HAR I sin praxis
slagit fast att fördragets regler
och principer om den inre mark-
naden gäller för den offentliga
upphandlingen i medlemsstat-
erna.  EU-domstolens avgöran-
de i Rüffertmålet år 2008 inne-
bar att inte bara upphandlings-
direktiven utan även utstatione-
ringsdirektivet sätter snäva grän-
ser för vad upphandlande myn-
digheter kan kräva av leverantö-
rer som kommer från andra
medlemsstater.

I Rüffertdomen slog EU-
domstolen fast att den tyska del-
staten Niedersachsen inte kan
kräva att ett utländskt byggföre-
tag som tillfälligt utför ett arbete
i landet måste följa ett lokalt kol-
lektivavtal. EU-domstolen me-
nar att den tyska delstatslagstift-
ningen strider mot EU-rätten
eftersom delstaten inte får tvinga
på ett gästande företag från ett
annat EU-land sina lönenivåer
som ligger högre än minimilö-
nen i det allmängiltigförklarade
kollektivavtalet i den tyska
byggsektorn. Det går utöver reg-
lerna om minimiskydd i EU:s
utstationeringsdirektiv.

Trots detta kräver LO att La-
gen om offentlig upphandling
skrivs om så att krav om villkor
motsvarande kollektivavtal kan
ställas vid upphandlingar.

– Skattemedel ska inte använ-
das på ett sådant sätt att de bi-
drar till lönedumpning och
osund konkurrens, säger Per
Bardh.

GÖSTA TORSTENSSON
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I EU DISKUTERAS nu ett direktiv
om en Europeisk undersök-
ningsorder (EIO). Detta direktiv
kommer innebära en mängd för-
ändringar för att samla in och
föra över bevismaterial i krimi-
nalfall mellan medlemsländerna.
För närvarande styrs dessa över-
föringar av ett antal regelverk
som Schengenkonventionen (ar-
tiklar 48-53), som gäller för alla
medlemsstater förutom Irland,
och ett rambeslut från december
2008 som satte upp en Europe-
isk arresteringsorder. EIO-di-
rektivet är tänkt att ersätta arres-
teringsordern.

Direktivet grundas på artikel
82 i Lissabonfördraget om ömse-
sidigt erkännande av domar och
rättsliga avgöranden samt tillåt-
lighet att använda bevis mellan
medlemsstaterna. Detta betyder
att förslaget är föremål för den
ordinarie lagstiftningsprocedu-
ren mellan rådet och parlamen-
tet och kvalificerad majoritet-
somröstning i rådet. Sverige har
således ingen vetorätt, och det är
bara Danmark som har ett legalt
bindande undantag kan hålla
sig utanför.

EIO-DIREKTIVET KOMMER att om-
fatta "undersökande åtgärder"
med undantag för att sätta upp
gemensamma undersöknings-
team eller insamlandet av infor-
mation i existerande team och
uppsnappandet och omedelbart
överförande av telekommunika-
tion.

Begreppet "undersökande åt-
gärder" är inte definierat så
många olika typer av aktioner
kan täckas av direktivet, som
hearings, kroppsundersökningar,
analys av data och liknande lik-
som tillgång till bankuppgifter.

Den Londonbaserade med-
borgarrättsorganisationen State-
watch säger att förslaget kommer
att tvinga polisen att undersöka
en individs handling som inte
betraktas som brott i hemlandet/
vistelselandet. Organisation me-
nar att det då inte längre finns
någon grund för att värna ter-
ritorialitet och det som kallas

Lissabonfördraget leder till
harmonisering av straffrätten

"dubbel kriminalitet" dvs. en
handling för vilken information
söks måste vara straffbar i båda
länderna.

Det betyder att en person
som utförde en handling som är
laglig i den medlemsstat där
handlingen utfördes kan bli fö-
remål för kropps-, hushålls-,  yr-
kes-, finansiella undersökningar
samt dold övervakning om
handlingen betraktas som
brottslig i den andra medlems-
staten.

Därmed upphäver direktiv
den grund som traditionellt har
använts för att vägra ömsesidig
hjälp. Särskilt öppnas upp för
straffutmätning i två länder, vil-
ket hittills har varit obligatorisk
grund för att vägra en europeisk
arresteringsorder, och som är en
grundläggande rättighet i rättig-
hetsstadgan (artikel 50).

Undantaget för territorialitet
dvs. möjligheten att vägra ömse-
sidig överföring när det hävdade
brottet begicks i vistelselandets
territorium föreslås också för-
svinna.

SAMMANTAGET KOMMER dessa för-
ändringar att innebära att en
person som begått en handling
som är laglig i vistelselandet kan
bli föremål för omfattande un-
dersökningar inom ramen för
direktivet för vilket brott som
helst som finns i vilken annan
medlemsstat som helst, om den
andra staten får en laglig grund
till detta utanför sitt eget terri-
torium. Det kommer inte att
finns någonting i en EU-lag el-
ler annan invändning som hin-
drar en medlemsstat från att få
extraterritoriella rättigheter i
brottsbekämpning.

Övergivandet av "dubbel kri-
minalitet" och territorialbegräns-
ningen är båda ett grundläggan-
de hot för lagstyrning i brotts-
fall, vilka krävs i artikel 7  i den
Europeiska konventionen om
mänskliga rättigheter (laglig viss-
het krävs för beivran av överträ-
delse) och artikel 8 (ingripande i
privatlivet måste vara förenlig
med lagstiftningen).

Det är också en attack på
medlemsstaternas nationella suv-
eränitet. De kommer att förlora
makten att bestämma över vilka
handlingar som är kriminella om
dessa utförs inom den egna stat-
ens område. Var det denna har-
monisering av rättstillämpning i
brottsmål som riksdagsledamöt-
erna önskade när de godkände
Lissabonfördraget i november
2008?

JAN-ERIK GUSTAFSSON
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[folkrörelsen nej till eu]

I EN RAPPORT SOM utvärderar 15
års medlemskap i EU konstate-
rar Studieförbundet Näringsliv
och Samhälle (SNS) att den
svenska grundlagen, regerings-
formen, är missvisande när det
gäller relationen till EU.

Enligt regeringsformen (RF)
kan riksdagen överlåta beslutan-
derätt till EU under förutsätt-
ning att det ”inte rör principer-
na om statsskicket”. Hur dessa
ord rätt ska uttolkas ges det ing-
et besked om. Samtidigt står det
i regeringsformen att ”All of-
fentlig makt i Sverige utgår från
folket” och att ”Riksdagen är
folkets främsta företrädare”.

Men enligt SNS-rapporten
påverkar medlemskapet i EU

Medlemskapet i EU bryter mot
svensk grundlag

det svenska statsskicket i betyd-
ligt större utsträckning än vad
som framgår av grundlagen.

En ändring av EU-paragrafen
i regeringsformen (RF 10:5) be-
slutades av en enhällig riksdag i
början av juni. Den nya lydelsen
är: ”Sverige är medlem i Europe-
iska unionen.” Regeringen moti-
vera denna nya paragraf med att
”EU-medlemskapet tydligt bör
framgå av regeringsformen.”

Med ändringen av regerings-
formen blir Sveriges EU-med-
lemskap och Lissabonfördraget
grundlagsskyddat. Det var Lissa-
bonfördraget som de borgerliga
allianspartierna och socialdemo-
kraterna röstade ja till i riksdagen
den 20 november 2008 utan

att höra svenska folket i en folk-
omröstning. Om riksdagen nu
röstar igenom grundlagsänd-
ringen begår det ytterligare ett
svek mot det svenska folket.

Inför folkomröstningen 1994
försäkrade Carl Bildt (m) och
Ingvar Carlsson (s) samfällt att
självbestämmandet över våra
grundlagar inte skulle påverkas
av ett medlemskap i EU. I dag
är det uppenbart att detta var en
ren och skär lögn. Med Lissa-
bonfördraget får riksdagen (via
regeringen) 1,8 procents infly-
tande över lagar och regler som
beslutas i Bryssel och som sedan
gäller i Sverige.

Efter valet i september ska
riksdagen fatta det andra och av-

görande beslutet om ändringar-
na i regeringsformen som ska
träda i kraft den 1 januari 2011.

Men enligt SNS-rapporten är
denna förändring av regerings-
formen otillräcklig för att korrekt
återspegla den marginalisering
av folkstyret som medlemskapet
i EU innebär i praktiken.

Minst 80 procent av de be-
slut som fattas i riksdagen och
minst 60 procent av de beslut
som fattas i kommunerna är re-
dan beslutade i Bryssel.

Kontentan är att det svenska
medlemskapet i EU har varit, är
och förblir oförenligt med den
svenska grundlagen. Sverige ut
ur EU!

FOLKRÖRELSEN NEJ TILL EU

Stöd Folkrörelsens
arbete i valet
FOLKRÖRELSEN KOMMER att
vara aktiv i valrörelsen med att
sprida information om EU-
medlemskapets konsekvenser
och att upplysa väljarna om
vad riksdagskandidaterna
tycker i olika aktuella EU-frå-
gor. I Stockholm och Göte-
borg kommer vi att ha valstu-
gor där det kommer att finnas
gratismaterial och annat mate-
rial till försäljning. (Se
www.nejtilleu.se för öppetti-
der.)

Vi kommer att trycka upp
ett A5-flygblad med rubriken
EU-medlemskapet bryter
mot svensk grundlag och nio
olika affischer i A3 med korta
och slagkraftiga texter som
beskriver EU-medlemskapets
konsekvenser, vilka också
kommer att publiceras på
hemsidan.

Det pågår ett arbete med
att sammanställa två enkäter
med frågor som riktats till
toppkandidaterna på riksdags-
partiernas valsedlar.

En enkät har utförts av
Folkrörelsen Nej till EU i
Stockholm med fem olika
EU-frågor, en annan enkät
har utförts av European De-
mocrats i samarbete med Folk-
rörelsen, Junilistan, Miljöparti-
et och Vänsterpartiet och
handlar om EMU. Resultaten
av enkäterna kommer att fin-
nas i valstugorna samt publi-
ceras så snart som möjligt på
www.nejtilleu.se.

För att finansiera Folkrörel-
sen valarbete behöver vi eko-
nomiskt stöd. Sätt in ett val-
fritt bidrag på kampanjkontot
603 95 78 – 7. Tack på för-
hand!
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Skriv namn och adress på de personer
som du värvat som nya medlemmar,
samt ditt eget namn och adress, klipp
ut eller kopiera och skicka till
Folkrörelsen Nej till EU, Pölgatan 5,
414 60 Göteborg. Den som betalar
avgift efter den 1 juli blir medlem även
2011. Du som värvar får "Gomorron!
Läggdags" av Robert Nyberg. Du deltar
också i tävlingen om en studieresa till
Bryssel för den som värvat flest med-
lemmar fram till årsskiftet.

............................................................................................................

............................................................................................................

............................................................................................................

Namn och adress till dig som värvat ovanstående medlemmar

............................................................................................................

Namn Adress

Värva tre nya
medlemmar till
Folkrörelsen Nej

till EU och du får
en bok av
tecknaren
Robert
Nyberg
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[insändare & debatt]

EFTER FLERA MÅNADERS förhand-
lingar verkar det som om Hol-
land snart kommer att få nytt
styre. Valets vinnare, högerlibe-
rala VVD, vill bilda minoritets-
regering med valets förlorare,
kristdemokratiska CDA.

Sedan partierna lovat tuffare
tag rörande ”invandring, inte-
gration, asyl, säkerhet samt för-
bättrad äldreomsorg” har den
extremt islamfientlige höger-
populisten Geert Wilders lovat

Eva-Britt Svensson: Islamofobt parti
får makt i Holland

att stödja koalitionen i parla-
mentet.

VVD var tydligen villigt att
gå ännu längre och släppa in
Wilders parti, PVV, i regeringen.
Men kristdemokraterna höll
emot och i ett gemensamt utta-
lande förklarar de tre partiernas
företrädare att de inte har sam-
ma åsikt om islam. ”Skiljelinjen
gäller om islam ska karaktäriseras
som religion eller ideologi”, heter
det.

INGA ANDRA LÄNDER och politiker i
världen har förmått eller haft vil-
ja att skapa något som tillnär-
melsevis gett majoriteten av
människorna en sådan välfärd
som de nordiska staterna
(Sverige, Norge och Danmark)
under socialdemokratiska  reger-
ingar.

En förutsättning för skapande
av detta samhälle är att staten
driver en långt gången inkomst-
utjämning där flertalet av med-
borgarna skall kunna leva på en
standard som inte enbart täcker
de livsnödvändiga behoven.

Har majoriteten av befolk-
ningen köpkraft gynnar det
samhällsekonomin och skapar
ett ekonomiskt stabilt samhälle.
Ett sådant samhälle kräver soli-
daritet från såväl de rika som de
med arbete och hyfsade inkom-
ster. Till detta skall kopplas en
offentlig sektor med statligt före-
tagande, som i sin tur verkar
som en motor för övrig företag-
samhet.

Detta goda samhälle är nu
Högeralliansen – som alltid varit
motståndare till välfärdssamhäl-
let (det är bara att studera histo-
rien) – på väg att riva.

Deras strategi är klar. Det seg-

Olle Ljungbeck: Högeralliansens väg
går mot branten

regerade samhället – med stora
inkomstskillnader –  är deras mål
där en stor del av befolkningen
lever på vad vi menar med exis-
tensminimum men många även
under detta. Under deras man-
dattid har vi sett hur arbetslösa,
sjuka och pensionärer får bidra-
ga till de rikas, medelklassens
och i viss mån även till dem som
haft turen att ha ett arbete -
skattelättnader.

Deras politik har alltsedan re-
geringstillträdet gått ut på att
gynna de rika och i viss mån de
som haft turen att ha ett jobb,
på de olycksdrabbade och in-
komstsvagas bekostnad.

MAN HÅLLER NU PÅ att sälja ut sta-
tens (våra) mest välskötta företag
bland annat till utländska ägare.
Hitintills har man reat bort såda-
na företag för ca 80 miljarder.
Samtidigt har man sänkt de rikas
och vällottades skatter med mot-
svarande belopp.

Tänk om en svensk storkon-
cern skulle sålt ut de mest vinst-
givande förtagen inom koncer-
nen och skänkt de erhållna
pengarna till sina chefer? Liknar
det inte Ebberöds bank? Jovisst!

De som nu har fått skattelätt-

nader av Alliansen glömmer nå-
got väsentligt. Om detta gyn-
nande av  de rika och vällottade
fortsätter, kommer vi så små-
ningom att få samma samhälle
som i Grekland, Portugal, Spa-
nien, Irland etc. med en rik
överklass och en majoritet fatti-
ga. Ett sådant samhälle kommer
att stagnera mer och mer med
ökande statsskulder och oförmå-
ga för Sverige att i framtiden ta
sig ur fattigdomsfällan.

De arbetare och tjänstemän
med arbete och hyfsade löner
som kanske lägger sin röst på Al-
liansen bör tänka sig för. Den
dagen de skall gå i pension har
deras land – med Alliansens po-
litik – gått från välfärdssamhälle
till fattigland, och kanske ej har
möjlighet att betala ut deras
pensioner.

Precis vad som nu händer i de
nämnda staterna och ytterligare
ett antal. För den politik som Al-
liansen nu för, leder ofelbart från
ekonomisk stabilitet och från ett
starkt samhälle. Här om någon-
sin kan talesättet, ”ensam är inte
stark” användas. Det starka och
framgångsrika samhället måste
bygga på solidaritet i annat fall
går det ofelbart som i de nämn-

da länderna med höga statsskul-
der, dålig köpkraft från befolk-
ningen, arbetslöshet kring 20
procent etc. De svaga kan inte få
läkar- och tandvård. Usla boen-
deförhållanden etc. Detta är ing-
et påhittat, det är bara att besöka
dessa länder och studera den
politik som förts och alltjämt
förs.

DÄRFÖR ÄR DET OCKSÅ en ödets
ironi att de politiker som varken
velat eller haft förmåga att skapa
välfärd i sina  hemländer nu sit-
ter som ledande politiker i EU.
Därför är EU:s kris inte bara or-
sakad av finanskrisen utan är en
följd av dessa politikers höger-
ideologi och ointresse av att ska-
pa välfärdssamhällen.

Sammanfattningsvis kan sägas
att de som av egoistiska skäl tän-
ker rösta på Alliansen, kanske
kan få en större trygghet i fram-
tiden genom att av solidaritet
med de svaga röstar på de ”de
rödgröna”. Där socialdemokra-
tisk politik än en gång kan få
visa att den är överlägsen all hö-
gerpolitik när det gäller att skapa
och värna det starka samhället
för alla.

OLLE LJUNGBECK, Gävle

Att Wilders är tillfreds är inte
svårt att förstå. Det uttalat främ-
lingsfientliga PVV får samma
komfortabla roll i Holland som
främlingsfientliga Dansk Folke-
parti i Danmark.

Partierna slipper regeringsan-
svar, men kan påverka regerings-
politiken i för dem centrala frå-
gor såsom flykting- och invand-
ringspolitik.

Frågan är vad som händer om
Dansk Folkepartis och PVV:s

motsvarighet i Sverige får mer än
fyra procent av rösterna i riks-
dagsvalet i september.

Kommer högeralliansen i lik-
het med sina broderpartier i
Danmark och Holland att försö-
ka bilda regering med direkt el-
ler indirekt stöd av det islamofo-
ba, högerpopulistiska och främ-
lingsfientliga Sverigedemokrater-
na?

EVA-BRITT SVENSSON
Växjö
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ATT EUROLÄNDERNA HAR stora eko-
nomiska problem är uppenbart.
Att konstruktionen av valuta-
unionen bidragit till att förvärra
dem är också uppenbart, för de
allra flesta.

Dock inte för tretton vänster-
debattörer på DN-debatt, som
anser att alla kritiker av valuta-
unionen underblåser den fas-
cism och nazism som breder ut
sig i Europa.

Oj, då! Är det inte lite överdri-
vet att beskylla till exempel en
känd EMU-kritiker som Leif
Pagrotsky för att vara krypto-
nazist? Bakom så usla argument
döljer sig en stor besvikelse och
en närmast obegriplig ovilja att
kalla eurons misslyckande för ett
misslyckande.

Ingen EMU-kritiker har på-
stått att det var valutaunionen
som orsakade den globala fi-
nansmarknadskrisen.

Vad kritikerna har hävdat är
dock att unionen är sällsynt illa
lämpad för att hantera kraftiga

EU:S SÅ KALLADE stabilitetspakt
innebär att medlemsländerna
ska ha ”stabila offentliga finan-
ser”. Budgetunderskotten får
inte överskrida 3 procent av
BNP och den offentliga brutto-
skulden får uppgå till maximalt
60 procent av BNP.

Stabilitetspakten gäller samtli-
ga EU-länder, men bara Eu-
roländerna kan bli föremål för
böter om de inte rättar sig efter
budgetkraven.

Socialdemokraternas ledare
Mona Sahlin vill nu införa hår-
dare straff för de EU-länder som
”missköter” sina offentliga finan-
ser.

”Om stabilitetspakten ska vara
något mer än vackra ord på ett

Gösta Torstensson: Sahlin ikläder
sig en nyliberal tagelskjorta

papper så måste den betyda mer
än bläcket den är skriven med.
Jag tycker att tiden nu är mogen
för att ta debatten om det som
EU inte vågat göra allvar av un-
der många år”, säger Mona Sah-
lin.

Hon tycker att medlemslän-
der som bryter mot EU:s stabili-
tetspakt inte längre ska få del av
EU-medel, som jordbruksstöd
och regionala fonder.

Uttalandet är häpnadsväckan-
de. EU:s stabilitetspakt är en
odemokratisk och nyliberal kon-
struktion som förbjuder en tra-
ditionellt socialdemokratiska
ekonomisk politik av keynesi-
ansk modell. Tanken är där att
budgeten ska elda på efterfrågan

i dåliga tider och dämpa den i
goda tider.

MEN STABILITETSPAKTEN bakbinder
finanspolitiken och har den per-
versa egenskapen att man tving-
as skära i lågkonjunkturer och
genomdriva cyniska besparingar
som drabbar sjuka och arbetslö-
sa. Typ Grekland.

En sådan moderatpolitik är
vad som krävs i EU:s stabilitets-
pakt. Det märkliga är att en soci-
aldemokratisk statsministerkan-
didat frivilligt ikläder sig denna
nyliberala tagelskjorta och dess-
utom kräver att EU ska dra åt
tumskruvarna ytterligare.

GÖSTA TORSTENSSON
Skogås

Martin Lindblom: De sista EMU-
entusiasterna
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störningar i världsekonomin.
Förklaringen är enkel. Det är
närmast omöjligt att föra en
penningsolitik som passar alla
Europas länder samtidigt.

Direkt märklig är DN-skri-
benternas rekommendation att
Sverige, Storbritannien och Nor-
ge snarast möjligt bör gå med i
EMU. Det om något skulle få
valutaunionen att gå helt i bak-
lås och vara till förfång för alla.

ETT PROBLEM FÖR euroländerna är
att en valutaunion egentligen
förutsätter en utjämnande över-
statlig skatte- och budgetpolitik.
Men att införa en sådan har
medlemsländerna inte minsta
tanke på.

Stabilitetspakten borde därför
kallas en icke-undsättningspakt.
Om ett land får ekonomiska
problem ska det inte räkna med
hjälp av de andra.

Och när en rörlig växelkurs
inte längre finns som stötdäm-
pare, så sker ländernas anpass-
ning genom besparingar och ar-
betslöshet.

Så ser problemet ut, och det
löses inte genom naiva predik-
ningar om eurons förträfflighet.

MARTIN LINDBLOM
politisk redaktör LO-tidningen
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